



习近平会见越南国家主席梁强 习近平对马来西亚进行国事访问

>>>详见第8版

何中伟在市委全面深化改革委员会会议 高质量发展推动海岛共同富裕工作例会暨以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”工作推进会上强调

一体推进重大改革重点任务重点工作 形成更多具有舟山辨识度的标志性成果

徐仁标张明超王伟出席

□记者 葛高蓉

本报讯 4月15日下午，市委全面深化改革委员会会议、高质量发展推动海岛共同富裕工作例会暨以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”工作推进会在新城召开。市委书记、新区党工委书记何中伟在会上强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断和考察浙江重要讲话精神，认真落实省委全面深化改革委员会第十四次会议、高质量发展建设共同富裕示范区推进例会部署要求，对准跑

道、因地制宜、突出实效，一体推进重大改革、重点任务和重点工作，确保高质量发展推动海岛共同富裕取得实质性进展。

徐仁标、张明超、王伟等出席。会上，领衔市领导及相关负责人汇报我市重大改革、重点工作推进情况和下一步打算，市委农办、岱山县和4个乡镇(街道)围绕以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”作相关汇报。

何中伟指出，要紧扣省委“132”总体部署，锚定全省重大改革目标任务，明确重点攻坚方向，加强对接、深度融入，进一步细化具体工

作，量化形成任务书、进度条，加快打通制约高质量发展堵点卡点，切实推动各项重大改革任务落地落实。要围绕年度目标任务，加紧分析研判，坚持分类推进，切实做到“已完成的提高质量，有一定难度的继续发力，任务艰巨的持续攻坚、久久为功”。要进一步强化总结提炼，加快梳理出一批可复制推广的经验做法，努力在全省改革发展大局中体现舟山担当、作出更大贡献。

何中伟强调，缩小“三大差距”，加快推动城乡融合发展，关键在落实。各地要进一步提高站位、对准跑

道，深入学习领会省委、省政府部署要求，切实理清工作思路、明确目标任务、形成任务清单，切实打通工作落实的“最后一公里”。要找准工作的突破口和具体抓手，深化“一县一策”“一镇一策”培育主导产业，大力发展县域经济、镇街经济，加快建设和美丽乡村，扎实推进“土特产富民”全链发展和联村联建，因地制宜做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章。要突出实战实效，进一步健全完善工作推进机制，深化落实任务单、责任单、时间表“三张表”机制，以实际行动奋力推动舟山高质量发展。

个转企“一件事”高效办理 一季度数量同比增长25%

□记者 虞仁珂
通讯员 黄文洁 夏鹤

本报讯 “只需要跑一趟窗口，就能办好几个部门的手续，省去了以往先注销再新设的烦琐，还能继续用原来的字号，确实很方便。”近日，岱山县柯夏家电器有限公司法定代表人柯名聪在市场监管窗口，只花了一个小时就完成了从个体工商户向公司的转变，高效的办理让他很满意。

这样的高效并不是个例。2025年一季度市场主体登记统计分析近日出炉，今年以来市场监管部门持续推进个体工商户转型为企业“一件事”高效办理，一季度“个转企”数量同比增长25%。

“通过重塑‘个转企’办理模式，聚合了市场监管、经信、税务、资规、社保、公安、医保、公积金等多个部门职能作用，允许个体工商户通过直接变更转型为企业。”市市场监管局相关

负责人介绍，个体工商户无须先注销再设立，涉及行政许可审批和过户手续的，可按变更程序直接办理。通过一次申请、并联审批、跨系统共享，大幅压减办理环节、时间、材料，最大限度便利个体工商户转型升级，激发个体经营主体内生动力。

“个转企”过程中，企业可依法继续使用原个体工商户字号并保留行业特点，且企业成立日期为原个体工商户设立登记日期，统一社会信用代码保持不变，更好地延续了原经营主体资格及权利。

据了解，目前全市超16万户经营主体中，个体工商户有近11万户，成为经济社会发展中一支重要的力量。近年来，市市场监管局还深化开展个体经济新腾飞行动，建立健全“大企帮小店”长效机制，建立完善帮扶路径，推动个体工商户更好融入产业链、供应链、服务链。

我市首批企业研究院培育名单出炉

推动科技创新和产业创新深度融合

“985”行动新实践

□记者 何菁

本报讯 昨天上午，记者走进浙江欣海船舶设计研究院今年刚刚投用的数字中心，有的员工正利用先进设计技术进行船舶的三维建模及自动出图，有的员工正在进行有限元及CFD阻力仿真分析。

日前公布的我市首批10家企业研究院培育名单，除了浙江欣海船舶设计研究院外，还有舟山中远海运重工有限公司、浙江黎明智造股份有限公司等9家企业研究院也榜上有名。据了解，企业研究院的主要任

务是集聚整合创新要素，组织开展科技创新，支撑企业持续发展，引领行业技术进步。

“以前我们需要进行水池拖模试验，单次需要30万元，而现在通过有限元及CFD阻力仿真分析技术等，线上就可以完成。”浙江欣海船舶设计研究院副院长蔡辉华告诉记者，数字中心的船舶设计工作可较常规缩短至少3个月时间，大大提高了设计效率。该中心目前正在致力于打造船舶设计领域的智能创新平台，积极开发运营和管理可视化系统功能。

该院的船模陈列室内，展陈着研究院自主设计的各类船舶。“作为

江海直达系列船型的设计单位，这3条船分别是江海直达船的三代船型。”蔡辉华介绍，今年该企业推出的第三代江海直达船型为18500吨级的散货船，动力采用单燃料LNG，节能减排方面有更优秀的表现。

记者从市经信局了解到，启动培育企业研究院工作，旨在结合我市实际，重点推进科技创新和产业创新深度融合，希望以市场应用实绩实效为导向，进一步强化政策、人才、资本等要素保障，构建以企业为主导的产业创新体系，推动创新成果转化应用提升、人才集聚效应凸显、产业创新水平持续深化。

我市将创新企业研发平台的培育建设模式，以“申报评选—培育建设—达标验收”的方式，推动企业研究院边建设、边攻关、边出成果。以产业链骨干领军企业为重点，高水平、高起点组建舟山市企业研究院，打造以企业为主体的创新体系。强化以企业需求为导向的科技需求征集机制，聚焦我市现代海洋产业，向企业征集“卡脖子”补短板关键共性技术攻关需求清单，目前已形成首批20项攻关任务清单。

我市还将积极支持企业研究院揭榜市关键共性技术攻关项目，健全“平台+高校(院所)+企业+产业链”的伙伴机制，集成式、全过程、组团化为企业提供科创服务。

全市32家企业参展广交会 抢抓品牌出海新机遇

□记者 刘晓梦 通讯员 王馨毅

本报讯 第137届中国进出口商品交易会(广交会)昨天在广州开幕，展览总面积155万平方米，展位总数约7.4万个，参展企业约3.1万家。本届广交会上，舟山交易分团的32家参展企业分列14个展区69个展位，产品涉及新能源、加工机械设备、汽车配件、节日用品、体育休闲、宠物用品等。

本届广交会一期聚焦“先进制造”。参展18年的“老广交”舟山晨光电机股份有限公司参展展位共4个，交流电机、直流无刷电机等4个系列近百款产品亮相展台。

广交会是全球采购商与中国制造的对接平台，全球产业变局下，品牌突围路径如何选择，成了参展企业的“必答题”。本届广交会聚焦“一带一路”、RCEP等重点市场，这也是晨光电机拓展的方向。

晨光电机外贸部经理陈小燕介绍，去年9月，企业布局越南的海外工厂正式投产，此次参展展品中有三分之一为新产品。“我们公司电机现在出口俄罗斯逐年增加，美洲市场正在开发中，我们计划通过有效的网络营销策略，比如阿里巴巴国际站，重点进军南美市场进行推广。”陈小燕说。

舟山市恒顺密封件有限公司主要从事汽车发动机密封件的对外贸易，今年是该企业参加广交会的第14个年头，这次带来了适用于大型工程机械方面的新产品，颇受客商欢迎，一上午已有20余位客商前来展位咨询，以“一带一路”国家和地区为主。“我们会再次与客商进行线上对接，有些意向比较强烈的，会邀请他再来展位作进一步了解，希望在短时间内成交订单。”该公司业务经理施腾飞说道。

舟山新闻观察

一场自行车赛，为何让舟山“骑”进全国顶流？

□记者 陈颖丹

4月13日，“一骑舟山·星辰大海”2025第五届环舟山自行车骑行大会圆满落幕。

今年是环舟山自行车骑行大会成功举办的第六年，这项赛事已成为国内外骑行爱好者的“狂欢”盛会。2月21日大赛组委会发出“英雄帖”后，首日就有2400余名骑手报名，最终收到来自18个国家和地区的数百支队伍、7000余人的报名申请，报名人数创下历届新高。

自行车赛事，全国各地不少城市都在举办，舟山凭什么这么“吸粉”？这项区域性赛事，是如何在六年间成为全国骑行“头部”赛事？

海山风光“吸粉”无数

4月13日，经过一场强对流天气的洗礼，岛城晴空如洗、天朗气清。近7000名骑手身着色彩鲜艳的骑行服，在蜿蜒的海岸线上划出了流动的色彩。

舟山山海交织的独特景观，在全国众多自行车赛事中独树一帜，成为吸引骑行爱好者纷至沓来的关键因素之一。

记者在采访中发，不少参赛骑友的胸前或头盔上安装着微型摄像机，边骑行边记录沿途的山海美景，首次来舟参赛的“新粉”陈越便是其一。“我回去还要



摄影 记者 姚凯乐

细细品味，分享给朋友。”临安姑娘陈越说，自己今年报名参赛也是被来过的朋友“安利”的。

上海“CCCC&HKCC纯粹快乐”骑行社团主理人“陈皮”今年带队再度参赛，“我们这次就是来玩的，好好享受这里的风景。”“陈皮”说，一行人在里沙滩上肆意奔跑、拍照打卡，舟山的好风景、好空气就是最佳邀请函，这次团队参赛人数从上届的50余人增加到了170余人，“我们下届、下下届还会再来！”

今年，我市依托丰富的自然

景观资源与地理特色打造了两条经典骑行线路：一条串联起新城湾、大青山、里沙滩等景点，沿着蜿蜒海岸线延展(见图)；另一条穿梭于海岛村落与山间绿野，串联自然与人文地标。同时，根据不同人群设置了半程组和全程组，尽可能满足骑友的多元骑行体验。

赛事组委会相关负责人告诉记者，赛道线路设置丰富，既包含具有挑战性的连续爬坡与高速下坡路段，满足专业骑手挑战自我、追求竞技的需求；又经过风景秀

丽、适合打卡拍照的区域，让普通骑行者也能享受骑行乐趣，极大拓宽了赛事受众范围。

大青山国家森林公园三面环海，山峦起伏，该赛段今年还特设“大青山爬坡王”称号，授予爬坡路段用时最短的骑手。在连续的爬坡和急弯中，骑手们获得了酣畅淋漓的骑行体验。骑手“弦子”说，上坡路虽然“难顶”，但一边骑一边欣赏沿途的美景，心情特别愉悦，“景色可以去平衡体力不支的点，非常治愈。”

人人都是防线

□小小

海山时评 舟山市新闻品牌栏目

日前，舟山出入境边防检查站民警组建普法宣讲分队，走进位于小干岛的多家船舶修造企业，以“全民国家安全教育 走深走实十周年”为主题，面向船厂员工、外籍船员及企业管理人员开展普法宣传教育活动。

4月15日是第十个全民国家安全教育日。2014年的这一天，习近平总书记在中央国家安全委员会第一次会议上首次明确提出“总体国家安全观”，为推进国家安全和能力现代化提供了根本遵循和行动指南。

全民国家安全教育日每年只有一天，而国家安全时时刻刻需要守护且人人都是防线。国家长治久安是人民之福，但也

有人滋生了“国家安全与我无关”思想。认为如今国力雄厚、国门巍巍，哪还用得上老百姓“抓特务”？

事实上，越是和平久矣，越要绷紧国家安全这根弦。邓小平同志曾经形象地指出：“打开窗户，新鲜空气进来了，苍蝇蚊子也进来了。”开放环境下，“看不见的战线”难免暗流涌动，互联网时代更增加了“非接触性风险”。诸多典型案例表明，国家安全无小事，任何人都可能因细节之失惹祸。

舟山既是开放一线又是国防前线，更应强化“人人都是防线”意识。怎么做？《国家安全法》《出境入境管理法》《反恐怖主义法》《保守国家秘密法》等法律法规就是准绳，每个人都从遵法守纪做起，国家安全就会有坚固的人民防线。